

从七连胜到四连败

利物浦 一溃千里毫无预兆

天下之大,无奇不有。连续两个赛季,英超卫冕冠军都是毫无征兆地大崩盘,高歌猛进与一溃千里无缝衔接,上赛季的曼城冬季转会市场砸下过亿欧元,才勉强止住崩盘,拿到前四确保欧冠资格,本赛季的利物浦会发生什么?斯洛特的球队还要崩多久?冬季转会市场会是救命稻草吗?

本版撰稿 特约记者 谢勤德

事情就是这么诡异,曼城2022-2023赛季拿到三冠王,2023-2024赛季实现史无前例的英超四连冠,上赛季各项赛事五连胜开局,前14场比赛11胜三平,而且平的三场对手分别是国米、阿森纳与纽卡斯尔,看起来没有任何悬念,瓜迪奥拉的球队正稳步向五连冠进发。

然而,从2024年10月30日联赛 杯客场1比2不敌热刺开始,蓝月亮军 团滑落堪比自由落体,先是一波各项 赛事五连败,接下来八场只赢了一场, 到2024年12月26日联赛主场1比1战 平埃弗顿,各项赛事一胜三平九负,赛 季最终排名第三,欧冠附加赛出局,联 赛杯第四轮出局,足总杯决赛输给水 晶官,世俱杯八分之一决赛不敌利雅 得新月。

本赛季,利物浦的崩盘来得更早,如果不算半热身赛性质的慈善盾杯,利物浦赛季前七场比赛取得全胜,多场上演绝杀,然而从9月27日第六轮客场1比2输给水晶宫开始,利物浦的命运从绝杀变成了被绝杀,之后0比1输给加拉塔萨雷、1比2输给切尔西,上周末对曼联,第78分钟扳平比分,

第84分钟又被绝杀,遭遇各项赛事四连附。

未来一个月,利物浦的赛程难度 不小,接下来连续两个客场,分别是欧 冠客场对法兰克福,联赛客场对布伦 特福德,随后联赛杯主场对苦主水晶 宫——本赛季之前两次交锋,慈善盾 杯常规时间战平后点球告负,联赛客 场告负,之后是难度超大的一周,联赛 主场对维拉,欧冠主场对皇马以及联 赛客场对曼城。

在名宿卡拉格看来,利物浦想要 扭转颓势没那么容易:"一旦那种无敌 的感觉消失了,就像上赛季的曼城那样,所有对手都会觉得自己有机会获 胜,之前那支不败夺冠的阿森纳也是, 曼联终结了他们的不败后,我们也战 胜了他们——旦你输了第一场,第 二场第三场就会接踵而至。"

利物浦上次遭遇各项赛事四连败 发生在2014年11月,当时执教球队的 还是罗杰斯,那年夏天利物浦放走苏 亚雷斯,引进了巴洛特利、兰伯特、莫 雷诺等球员却未见成效。上次各项赛 事五连败则还追溯到遥远的1953年, 本周中客场对法兰克福,斯洛特和他 的弟子们会以一种糟糕方式被载入史 册吗?





利物浦输球有球运欠 佳、主力球员和新援状态不 好的因素,最主要的是斯洛 特为首的教练团队对目前 英超潮流的"把脉"不清晰, 进攻设计与防守部署都暴 露明显不足

斯洛特战术混乱无解药

都是崩盘,差别还是有的。首先原因就不一样,曼城上赛季主要是伤病和阵容老化同时爆发,队内三大核心罗德里重伤提前告别赛季,德布劳内则是重伤后复出,福登虽没遭遇大伤,但小伤不断,状态从去年欧洲杯开始就一落千丈,其他位置也是你伤完我伤,瓜迪奥拉首先要考虑的是如何凑出主力阵容,而不是什么技战术。

利物浦本赛季伤病并不多,现在 也就门将阿利森和中卫莱奥尼有伤, 不要说和上赛季的曼城比,比本赛季 的几个竞争对手,也绝对是更健康的 那一个。

问题主要出在技战术层面,上赛季利物浦踢433,中场麦卡利斯特、索博斯洛伊和赫拉芬贝赫三核都是攻守

全能,锋线上萨拉赫集中精力进攻,协防任务基本交给另两位前锋。

本赛季走了迪亚斯,若塔意外去世,引进了维尔茨等球员,斯洛特改433为4231,最直接变化就是三中场只能上两个,防守厚度削弱,之前七连胜期间丢球其实也不少,加上维尔茨迟迟找不到状态,近几场利物浦又变回了433,上周末双红会,维尔茨就被放在了替补席上。

但即便是回到433,情况依旧没有好转,原因很简单,这套433战术上赛季之所以能大放异彩,除了三中场外,前场迪亚斯和若塔的跑动与轮转,后场阿诺德和萨拉赫的传跑默契同样关键,埃基蒂克、伊萨克和加克波确实都是好球员,但技术特点不一样。弗林蓬也是,他的长处在于后排高速插

上,能直接踢边锋,但没有阿诺德那一脚准确到厘米的长传。

原因决定了结果。曼城上赛季是 巧妇难为无米之炊,瓜迪奥拉再神奇, 也不可能让罗德里提前复出,也不可 能让德布劳内重回巅峰,今年1月虽 然花了不少钱,但说实话冬季转会市 场一般都是溢价,而且基本不可能买 到顶级球星。

利物浦人员配置没得说,今夏花了483亿欧元买人,就算出一两个水货,只要有一半的投入能发挥作用,阵容就还是全欧数一数二,关键看斯洛特接下来怎么调整,能不能尽快找到最适合这套人马的战术,就像当年孔蒂带切尔西的首个赛季,开局磕磕碰碰,改踢三后卫后一通百通,顺利拿下冠军。

冬季补人,熬到对手也犯错

今年1月,曼城疯狂砸下218亿欧元买人,利物浦明年1月肯定没必要花这么多,但针对性的补充还是可以有的,首当其冲就是中卫位置,莱奥尼一伤,斯洛特只剩范迪克、科纳特和乔·戈麦斯三位正职中卫、再出点什么问题只能让后腰赫拉芬贝赫客串。

更关键的是范迪克本赛季状态下滑虽然没有萨拉赫那么明显,但确实也开始走下坡路,出场时间需要控制,而科纳特合同明年夏天就到期,都在传他和皇马已经达成了一致,无论是为了本赛季还是长远未来,明年1月买个靠谱中卫都是有必要的。

目标人选也有,今夏利物浦其实 就已经和水晶宫中卫,合同同样是在 明夏到期的英格兰国脚格伊谈妥,甚 至水晶宫也同意放人,但由于主教练 格拉斯纳以辞职相逼,水晶宫最后关头退出了交易。而就在上周,格伊正式通知水晶宫自己不会续约,要么明年1月将自己卖掉,要么明年夏天让自己自由转会。

此外右后卫和右边锋位置也都有必要物色一位替补,毕竟萨拉赫的下滑趋势有些惊人,而弗林蓬的防守能力在德甲够用,到了英超确实是一大隐患,总让索博斯洛伊代打右后卫,让弗林蓬去踢右边锋也不是长久之计。

在卡拉格看来,利物浦现在情况 虽有些糟,但只要能咬牙坚持住,到了 明年春天,阿森纳多线作战的压力也 大概率会出现一波低谷,届时利物浦 还是有机会的,当然前提是届时球队 实力得到了补充,不然就算对手给了 机会,抓不住也是白搭。



萨拉赫 利物浦生涯首 次出现英超连 续七场未打进 运动战进球的 情况

状态急剧下滑,利物浦赌错萨拉赫

如果说罗德里重伤是上赛季压垮 曼城的最后一根羽毛,那么本赛季利 物浦崩盘的导火索就是萨拉赫状态的 急剧下滑,主场对曼联,埃及前锋交出 的答卷是出场85分钟16次丢失球权, 全场零进球零助攻零过人,仅赢得了 两次地面对抗,鲁尼赛后说:"虽然今 夏刚签了新合同,但如果本赛季结束 后他选择离队,我一点都不会感到惊 讶。"

上赛季,萨拉赫交出了52场比赛34球23助,其中英超出场38次29球18助的华丽答卷,利物浦也为他送上了两年新合同,周薪达到40万英镑,谁也没想到埃及球员的下滑速度会如此之快,新赛季开始后他为利

物浦出场 II 次,打进三球助攻三次, 其中联赛两球两助,其中包括一粒点球,换句话说,自首轮对伯恩茅斯后, 萨拉赫已连续七轮联赛没有取得运动战进球了!

更糟糕的是萨拉赫不进球不是因为运气不好,甚至不是脚头欠佳,而是压根就没有得分机会,上赛季前七轮联赛,萨拉赫完成了22次非点球射门,本赛季暴跌为11次,场均射门仅有1.3次,场均禁区内触球次数只有56次,前七轮联赛的预期总进球数从上赛季的3.31球跌倒1.18球。从这个角度来看,能打进两球,反而说明萨拉赫把握机会的能力比上赛季还要强一此

原因很复杂。首先自然是年龄因素,萨拉赫出生于1992年6月,已经年满33周岁,身体机能不可避免地开始走下坡路,上赛季英超最高冲刺速度还能达到每小时3429公里,本赛季最高只有每小时3253公里,对一位边锋来说是致命的,直接反映到赛场上,就是本赛季迄今为止他在英超仅完成了一次成功过人。

那萨拉赫能否像梅西和C罗那样 转型射手呢?也不行,上赛季他在对 方禁区内触球356次,场均949次,是 英超之最,本赛季跌至场均56次。换 句话说,现在的萨拉赫于如今这套战 术体系里既过不了人,也进不了对方 禁区,进球也就成了无稽之谈了。